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OSSIGENO
E IMBOTTIGLIAMENTO

Pierstefano Berta

| ruolo dell’ossigene nella catena di cventi che
portano dall’uva al vino & sempre stato conside-

rulo levante per la qualiti del prodotio finito.
Uno dei punti pit importanti & il momento del-
I'imbottighiamento, in particolare [Minfluenza esercita-
L sulle caratteristiche sensorali dall ossigeno rimasto
in bottiglia, sciolto nel vino
ormai finito, che non subi-
sce pid tratlamenti. Negli
ultimi anni la disponibilith
di metodi dh determinazio-

sto caso l'importanza della presenza di COy per la dif-
fusione dell’ossigeno dall’aria al vino,

In botiigha, durante il iempimento, le due fasi so-
no intimamente mescolate ¢ la superficie specilica di
contatio & molte elevata, Rubinetti che permettono un
deflusso dolee, senza turholenze, permettono anche di
minimizzare la super-
ficie di contatta gas/li-
guid. In guesta situa-
zione non si ha in-
fluenza della CO5 di-

ne molto sensibili ha per-
messa di approfondire le
COMIDSLCEIZE SU QUESTD arpo-
mento,

Tra le indicazioni sul
ruolo dell’ossigeno nell’e-
voluzione organclettica dei
vini, un’analisi compiuta
da De Rosa sugli spumanty
ha indicato come una diffe-
renza superiore a 2,5 mg/l
sin nettamente sensibile a
I5 mesi dall’imbottiglia
ment,

Un litro di aria contie-
ne circa 300 mg di ossige-
ooy quindi lo spazio di testa di una bottiglia, che pud
variare tra 10 e 20 ml, conticne da 3 a 6 mg di ossige-
no e una hottiglia vuota (cioé piena di aria) contiene
225 myg di vssigenn.

La solubilita dell’ossigeno nel vino varia poco da
un vino ad un altro e diminuisce con 1"aumentare del-
la temperatura con la stessa legge della solubilith in ac-
qua. La solubilith nel vino risulta del 15-20% inferio-
re o quella dell’scqua. Cuesto porra al valore di saw
razione di circa 7,7 mg/l di ossigeno per il vino a 20°,

Nel caso non si usino tecnologie specifiche, al mo-
mento del dempimento della hottiglia il vino entra o
contatto con 1"aria e 'ossigeno tende a sciogliersi, Sc
si diminuisce [a concentrazione di ossigeno nella fase
passosa, allora diminuisce in modo proporzionale la
sua concentrazione nel liquido. CQuesto principio porta
alla scelta normalmente utilizzata; modificare 1"atmo-
sfera a contatto con il liguido, in modo da ridurre 1a
concentrazione di ossigeno aumentando la presenza di
un gas inerte (che in Italia & in genere I"azoto).

La velocita di dissoluzione dell’ossigeno

[ tempi di contatio tra vino e fase gassosa in riem-
pitrice sono essengalmente due: in campana ¢ duran-
e il riempimento della bottighia,

In campana la superficie del vino non @ troppo In
movimento ¢ la velocitid di Musso & di circa 0,02
|1'|g."|:n12."h. Le prove di laboratorio verificano in gue-

sciolta, La variahilith
in funzione del tipo di
riempimento & elevara,
Comnungue 51 pus shi-
mare in circa 0,5 mg/l
I'ossigeno che =i scio-
glie nel vino durante il
deflussa,

La quantitd di ossi-
geno che sioscioglic
nel vino durante la fa
s¢ di imboitighamento
pud variare da valori
prossimi a zero ad aleri
molte elevat, 8 secon-
da delle diverse tecno-
logie di riempimento. Tn generale, quando s1 analizea
la quantiti di ossigeno che si scioglie nel vino si parla
di rubinetti per contropressione o isobarometrici, che
vengono impiegati per Uimbottigliamento di vini friz-
zanti e spumanti, ma possono anche cssere usall per i
vini tranquilli, Questi rubinerti sono i pid facilmente
analizzabili per capire le ragioni dell’arricchimento di
ossigeno durante il riempimento. Le riempilrici opera-
ner sepuendo un certo numern di fasi, che evidente-
mente non & detlo siano tulle conlemporaneamente
presenti & che seguiremo con ordine,

Il vino prima dell’imbottigliamento

Neé il vino nuovo né quello vecchio conlengonn
quantitd apprezzabili di ossigeno se lasciati per un cer-
to periodo al riparo dall’aria. Tnvece, nel caso di mani-
polazioni, I'ossigeno dell’aria si discioglie nel vino con
una considerevole facilith

Un travaso o una gualsiasi operazione condotta
senzh particolari cautele porta ad un incremento di os-
sigenn nell’ordine di 1 - 2 mg/l. Conducendo le opera-
#ioni in atmosfera di azoto e adottando particolari pre-
cauzioni, si scende a incrementi di ossigeno dell ordi-
ne di (1,03 - 0,07 mg/l.

Uno dei sistemi per ridurre la quantitd di ossigeno
& quello di far fluire nel vino un flosso di azoto, in bol-
le moelto piceole. La pratica, che pubd essere utilizzata
anche per olienere un buon rimontaggio, permetle ri-
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duzioni molto significative di ossigenn, ¢he artivano all’ $0-90%,
con un consumo di azoto pari a 0.5 - 1 litro per litro di vino.
L'utilizzo di azoto porta ad una riduzione complessiva di pin di 2
meg/l di ossigeno.

La fase di pre-evacuazione

In questa fase 1'unico recipiente comvollo & la bottiglia vuo-
ta, che in realth contiene circa 300 mg/l di ossigeno. Tra i possi-
bili sistemi di eliminazione dell’aria, il pi frequentemente utiliz-
zato & quello dell’uso di pompe a4 vuoo,

Con I"utilizzo di efficienti pompe a vuoto si pud scendere [i-
no a pressioni di 0,1 bar, pari ad una concentrazione di circa 30
mg/l di ossigeno nella fase gassosa, che & equivalente al 2% di os-
sigeno nella miscela. In condizioni lecnologiche identiche, I"im-
bottigliamento con pre-evacuazione ¢ senza pre-evacuazione mo
stra una differenza di quasi 1 mg/l di ossigeno, Nel tempo la te-
nuta delle parti meccaniche della macchina pud diminuire. 51 trut-
ta di un fenomeno imporiante, che pud portare ad una perdita del-
e prestazioni, dato che si pud anche arrivare a pressioni di 0.5 bar,
quindi a 150 mg/l di O5 nella fase gassosa,

Esistono anche riempitrici che permettono una doppia pre-
evacuazione: in questo caso si riesce ad arrivare allo 0.2 % di os
sigeno nella fase gassosa, che equivale in condizioni di equilibrio
a 0,07 g nel vino.

Un altro sistema per diminuire 'ossigeno nella bottiglia voo-
ta & quello di iniettare un gas inerte: anidride carbonica solida,

azoto liquido o azolo gassoso. Utilizzando un'apparecchiatura per
lo scambio aria/azoto prima dell imbottigliamento si ottengono ri-
sultati analoghi a quanto avviene con la pre-evacuazione.

|.a differenza tra riempimento con la bottigha piena d"ara e
la bottiglia nella quale si & ridotto il tenore di ossigeno & prodot-
ti da due diversi fenomend, 11 primo & dovoeo al fatto che in cam
pana entra una quantith minore di ossigeno, guindi a regime vi
sarh una minore dissoluzione nel vino durante la sua permanenza
nella riempitrice. 11 secondo & dovuta alla minore dissoluzione nel
momento del iempimento. Se si separano sperimentalmente i due
fenomeni, analizzando il diverso comportamento delle bottiglie
piene d'aria ¢ piene d'azoto, si verifica che il flusso di vino nella
bottiglin piena d'aria proveca un aumento della conce ntrazione di
circa (0,5 mg/l.

Le fasi di compensazione e riempimento

Mella fase di compensazione, la bottiglia messa in comunica-
zione con il gas della campana si pressurizza, ottenendo cosi un
bilanciamento tra la sua pressione interna e quella della campana.
Durante la compensazione entra in bottigha la miscela gassosa

presente in riempitrice, con una quantiti di gas proporzionale al-
la differenza tra la pressione della bortigha e la pressione della
campanz. Tl volume del gas che esce dalla riempitrice viene in ge-
nere soslituito da azoto.

Quando le pressioni sono uguali, s1 apre automaticamente la
valvola di afflusso del liguido e 1l vino scende per caduta lungo le
pareti dells bottigha, sostituendo un uguale volume di gas in es.
<i contenuto. In campana si ha quindi uno scambio tra il gas del-
la bottiglia e il liquido,

Nel caso non ci sia una pre-evacuazione, 1'aria presente nella
bottiglia ritorna nello spazio di testa della riempitrice. In questo
modo anche se all'inizio dell’imbottigliamento nella campana
della riempitrice ¢'& azoto al 100%, dopo un breve periodo di tem-
[0 si froveri in questo spazio 1a stessa percentuale di ossigeno che
¢'e nell'aria.

Se la riempitrice non & isobarica, ma si tratta di una riempi-
trice a leggero vuoto con rubinetti ad esclusione di ossigeno, 1] gas
dalla bottiglia non ritorna in riempitrice, evitando quindi il feno-
meno di accumulo,

La fase di autolivellamento

Se la riempitrice & dotata di autolivello, al termine del riem-
pimento si aziona una valvola sul rubinetto che invia nel collo del-
la bottiglia un gas a pressione leggermente superiore @ quella del-
la campana in modo che il liquido in sopralivello venga SOSpInto
all’interno del serbatoio attraverso la cannuccia centrale,

L'autolivello i pud ollengre CON aria COMTLSsi o con azolo,
La differenza che si pud riscontrare nei dati di confronto tra due
riempitrici (una isobariea senza pre-evacuazione, l'alira isobarica
con pre-evacuazione ¢ autolivello) arriva a 3 m/l di ossigeno.

La fase di sgasatura e I'avvio alla tappatura

Dopo il fiempimento della bottiglia e prima che avvengano la
sua discesa ¢ il distacco dal rubinetto, 1apertura di una valvola bi-
lancia la pressione esistente nella bottiglia con la pressione cster-
na, provocande lo sfiato del gas contenuto nel collo del recipien-
te. Questo i necessario per evitare un effetto troppo brusco di pas-
saggio tra " atmostera sotto pressione e la pressione ambienle, che
provocherehbe una cffervescenza con formazione di schiuma e
eventuale rapida uscita di gas dal recipiente.

Nel collo della bottigha nmane guindi una miscela di ossige-
no e azoto, con pereentuali che dipendono dalle tecnologie im-
piegaie n precedenza. In particolare, quando il cannello della
riempitrice si toglie dal liguido della botiglia, il suo volume vie
ne sostituito da aria.

E’ possibile 4 questo punto inserire un sistema insufflante azo-
to nel collo della botliglia. Per compiere questa operazione esi-
stono diverse teenologie, che permettono di arrivare ad una con-
centrazione di O nello spazio di testa pari a 1/3 del valore otte-
nuto con una tappatura con aria, ciod da 1 a 2 my di ossigeno ri-
spelto ai valor standard di 3 - 6 mg,

Utilizzando il lavaggio con azoto delle botliglic vuote e I'eli-
minazione dell'aria nello spazio di testa delle bottighe piene, si
arriva ad un incremento di ossigeno di 0.3 mg/l

Il vino in bottiglia

Al fine di ridurre al minimo | ossigeno che si scioghie nel ving
nel momento dell imbottigliamento, appare necessario procedere
a due diverse operazioni: la sostituzione dell'aria con azoto nella
holtiglia vuota e 1'eliminazione dell’aria nello spazio di testa pri-
mia della tappatura. Con queste precauzioni si pud ridurre la con-
cenirazione dell’ossigeno nel vino solto i 3 mg/l, mentre con so-
luzioni avanzate ¢ controlli si riesce ad arrivare a meno di | mg/l.



Anche disponendo di moderne tecni

» che di imbottigliamento, & essenziale un

controllo analitico per verificare che i ni-

sultati che s ottengono siano corrispon
denti o quanto si desidera.

Nel caso 51 operi con grande attenzio-
ne si riescono ad ollenere risultat molo
vicini allo zero e In certi casi si ricsce a di-
minuire in fase di imbottigliamento " os
sigeno presente precedentemente, anche
di - 0,3 mg/l.
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